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RESUMEN DE LA REUNIÓN DE LA MESA DE UNIVERSIDADES DE 6 DE FEBRERO DE 2004
El Director General de Universidades (DGU) justifica el aplazamiento de la Mesa Sectorial de Universidades debido a que fue convocado para una reunión con todos los Directores Generales de Universidades de las CC.AA. en Canarias, en el día que estaba prevista anteriormente.
El DGU presenta una nueva redacción del artículo 15 sobre dedicación docente con la siguiente propuesta:
· Profesores funcionarios doctores: Mínimo de 4 horas semanales de dedicación docente y máximo de 8 horas.
· Profesores funcionarios no doctores: Mínimo de 4 horas semanales de dedicación docente y máximo de 12 horas.

El DGU justifica esta propuesta alegando que puede haber profesores que se centren en la actividad docente.

FETE-UGT manifiesta su oposición a la anterior propuesta porque considera que con ese máximo de dedicación docente en el EEES es muy difícil realizar actividad investigadora y fomentar la realización de las tesis doctorales por los profesores no doctores. 

A continuación pasamos a tratar el resto del articulado.

FETE-UGT expone que sería conveniente eliminar todo el artículo 16 sobre retribuciones. Ante la negativa de la DGU, FETE-UGT expresa que se mantenga exclusivamente el primer punto, puesto que lo demás es trascripción de la LOU y que como hay que negociar un nuevo Decreto de Retribuciones, sea en ese momento cuando se consideren todas estas cuestiones relativas a la retribución.

La DGU informa que lo tiene que debatir en el Consejo de Coordinación Universitaria y que quizá deba mantenerse tal cual. En ese caso, FETE-UGT indica que entonces debe ser copia literal de la LOU, lo que supone que en este aspecto, se mantengan determinadas competencias atribuidas a las CC.AA. a través de sus Agencias de evaluación. También, FETE-UGT exige que se mencione en el texto legal, siempre que se haga mención a la ANECA, “Los criterios y baremos serán públicos, objetivos y negociados con los representantes sindicales. En la aplicación de los baremos se garantizará la presencia de los representantes sindicales”. 

Respecto a la Disposición Adicional Primera, FETE-UGT pide que se incorpore que el calendario laboral sea objeto de negociación con las organizaciones sindicales representativas.

La DGU considerará todas estas propuestas que trasladará a la próxima Comisión Académica del Consejo de Coordinación Universitaria que se celebrará el 18 ó 19 de febrero. Posteriormente convocará a la Mesa Sectorial de Universidades. 

Madrid, 6 de febrero de 2004
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