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A TODAS LAS FEDERACIONES DE FETE

A LAS SECRETARÍAS DE E. UNIVERSITARIA

A LAS SECCIONES SINDICALES 

Circular nº58/05
Secretaría de Universidad
Madrid, 1 de junio de 2005
ASUNTO: INFORMACIÓN SOBRE LA PRÓRROGA DE LOS CONTRATOS DE PROFESORES ASOCIADOS (LRU).
Estimados compañeros y compañeras:

En el día de hoy 1 de junio, a las 16.30 h. de esta tarde, vamos a celebrar una reunión con el Secretario de Estado de Universidades para que nos informe sobre la prórroga de los contratos de Profesores Asociados, regidos por la LRU.

El Presidente del Gobierno, en el discurso pronunciando en la apertura del Congreso Confederal de la UGT, hace unos minutos, ha manifestado que durante el presente mes de junio se promulgará el Decreto-Ley que recoja la prórroga de los mencionados contratos de profesorado realizados bajo la vigencia de la LRU.

Como ya sabéis, de acuerdo con las Disposiciones Transitoria de la LOU, no podrían renovarse dicho contratos para el próximo curso 2005-06, mientras la FETE-UGT ha solicitado en múltiples ocasiones que se prorrogaran hasta el año 2010, año en que nuestro país tiene que estar integrado en el Espacio Europeo.
Un cordial saludo,



SECRETARIA DE UNIVERSIDAD
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Miembro fundador de la Internacional de la Educación (IE) y afiliado al Comité Sindical Europeo de la Educación (CSEE)
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