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Ante las reiteradas consultas sobre la consideración de accidentes de trabajo y tomando como base la legislación vigente y a la jurisprudencia asentada a través de diferentes sentencias, podemos definirlo como:
Concepto de accidente de trabajo
SE ENTIENDE POR ACCIDENTE DE TRABAJO TODA LESIÓN CORPORAL QUE EL TRABAJADOR SUFRE CON OCASIÓN O POR CONSECUENCIA DEL TRABAJO QUE EJECUTA POR CUENTA AJENA Y, DE UNA FORMA AMPLIA, SE ENTIENDE POR DAÑOS DERIVADOS DEL TRABAJO LAS ENFERMEDADES, PATOLOGÍAS O LESIONES SUFRIDAS CON MOTIVO U OCASIÓN DEL TRABAJO.

De esta definición legal se deduce que hay 4 elementos esenciales que han de concurrir para que se de un accidente de trabajo:

1.- La existencia de una lesión corporal, entendiendo por lesión todo daño o detrimento corporal causado por una herida, golpe o enfermedad. Se asimilan a lesión corporal las secuelas por enfermedades psíquicas o patológicas.

2.- La condición de trabajador por cuenta ajena del que sufre el accidente.

3.- La relación de causalidad entre el trabajo y la lesión. La lesión no constituye accidente de trabajo si no es sufrida con ocasión o como consecuencia del trabajo desarrollado por cuenta ajena.

4.- La jurisprudencia añade un cuarto requisito al interpretar que el accidente laboral precisa una doble relación de causalidad:

· por una parte la relación señalada entre trabajo y lesión, 
· y por otra entre lesión y situación invalidante o protegida, es decir que la lesión sufrida por el trabajador en el accidente, sea la que provoca la invalidez.

EXISTEN UNA SERIE DE PRESUNCIONES DE ACCIDENTE DE TRABAJO, es decir, de situaciones que se consideran directamente así, sin necesidad de ninguna prueba por parte del trabajador, que han hecho que el concepto de accidente de trabajo se haya ido ampliando, a través de la jurisprudencia. Estos hechos son: 
· las lesiones que el trabajador sufra durante el tiempo y el lugar de trabajo, 
· y la muerte del trabajador precedida de una situación invalidante derivada de contingencias profesionales.
Accidentes sufridos en el lugar de trabajo y durante el tiempo de trabajo tienen la consideración de considerarse accidentes de trabajo salvo prueba en contrario, esto quiere decir que el trabajador nada tiene que alegar, y si el empresario quiere romper la presunción de accidente de trabajo, tendrá que probar circunstancias en contra. 
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Es muy importante para el trabajador porque esto supone que no ha de probar la relación causa efecto entre el trabajo realizado y la lesión sufrida.

En cuanto al momento:

· Si la muerte se produce durante el trabajo, aunque sea por causas desconocidas también se presupone el accidente de trabajo.

· Cuando el trabajador tiene un accidente durante la comida que se efectúa en el lugar de trabajo, así como si se produce durante el tiempo de descanso o bocadillo, se aplica la presunción.

Esta presunción se aplica con un criterio muy amplio, llegando incluso a abarcar supuestos como el que el trabajador estuviera autorizado a pernoctar en el centro de trabajo o hubiera pernoctado en él debido a la hora tardía de finalización de su trabajo.

También para los casos en que un médico sufre un infarto durante una guardia localizada, ya que es tiempo de trabajo retribuido.

Por supuesto esta presunción se aplica, aun cuando el accidente ocurra el primer día de trabajo.

En cuanto al lugar:

· Se considera accidente de trabajo el sufrido en el lugar de trabajo cuando se está obligado a permanecer en el centro laboral (por ejemplo un buque), fuera del trabajo efectivo.

· Cuando los síntomas aparecen visiblemente en el lugar de trabajo también se considera laboral aunque, posteriormente, el infarto lo sufriera en el centro hospitalario, circunstancia que no es suficiente para destruir la presunción de laboralidad.

“No influye el hecho de que el trabajador no estuviera realizando en ese momento esfuerzos o el hecho de tener predisposición a la dolencia, porque si trabajaba normalmente antes del accidente hay que entender que todos los resultados derivan de este, y a este deben ser imputados”.

La presunción también se extiende a los sucesos ocurridos en lugares próximos al trabajo: 
· como el que ocurre dentro del recinto de trabajo, antes de llegar al tajo concreto que tenia asignado; 
· en el aparcamiento de la fabrica; o en el porche de la misma esperando al autobús de la empresa 
“no así cuando han transcurrido más de dos horas desde la finalización de la jornada y el trabajador sufre el accidente al acudir al parking de la fábrica a recoger su vehículo”
La presunción, no juega cuando se rompe de manera evidente la conexión con el lugar y el tiempo de trabajo, como el sucedido en el lugar de trabajo pero cuando se hallaba en él por motivos personales. No podemos olvidar, que pese a que se aplica de manera generalizada por la jurisprudencia esta presunción, puede destruirse

mediante prueba encontrario, eso si, tendrá que ser cierta y convincente y no a cargo del accidentado.
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INCAPACIDAD-FALLECIMIENTO.
La muerte del trabajador que puede estar precedida de situaciones de incapacidad temporal, invalidez provisional, etc., constituye accidente de trabajo siempre y cuando entre aquélla y éste exista la necesaria relación de causalidad.

La relación de causalidad en estos supuestos tiene las siguientes peculiaridades:

1.- Se aplica la presunción "iuris et de iure" (que no admite prueba en contrario), de que la enfermedad o el accidente laboral es causa de la muerte cuando se tenga reconocida una incapacidad permanente absoluta o gran invalidez derivada de contingencias profesionales.

2.- Si no media la citada incapacidad permanente absoluta o la gran invalidez, la presunción de la relación causal desaparece; pero cuando entre el accidente y la muerte no han transcurrido más de 5 años, puede probarse que la muerte se debe al accidente de trabajo o a la enfermedad profesional.

3.- Si el fallecimiento es consecuencia de una enfermedad profesional, se admite la prueba, cualquiera que sea el tiempo transcurrido, de la existencia de relación de causalidad.

Supuestos de accidente de trabajo

TIENEN LA CONSIDERACIÓN DE ACCIDENTE DE TRABAJO, SIEMPRE QUE NO MEDIE UNA CAUSA QUE LOS EXCLUYA, LOS SUPUESTOS QUE A CONTINUACIÓN SE EXAMINAN:

Accidentes "in itinere", el que sufre el trabajador al ir al lugar de trabajo o al volver de éste.

La calificación de accidente in itinere como de trabajo, se basa en el supuesto de que, de no haber tenido que ir el accidentado a su tarea desde su casa, o a la inversa, no se hubiera producido la lesión.36 / Abril - Mayo 
º/
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Pero la presunción laboral del accidente o dolencia del trabajo sólo es aplicable a los acaecidos en el tiempo y lugar de trabajo. Y no a los ocurridos en el trayecto de ida o vuelta al mismo, y la asimilación a accidente de trabajo del accidente in itinere se limita a los accidentes en sentido estricto (lesiones súbitas y violentas

producidas por agentes externos) y no a otras dolencias.

Deben concurrir los siguientes requisitos específicos:

1.- Tecnológico: motivo o causa del desplazamiento: iniciar o finalizar el servicio y regreso al domicilio, sin que exista interrupción por motivos personales.

2.- Cronológico: el accidente debe ocurrir en tiempo inmediato o razonablemente próximo a la hora de entrada o salida del trabajo.
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3.- Topográfico: utilización del trayecto adecuado, es decir el normal, usual o habitualmente utilizado.

4.- Modal o mecánico: el medio de transporte utilizado debe ser racional y adecuado.

El primer requisito, motivo o causa del desplazamiento, se amplía a los ocurridos en circunstancias conexas con el trabajo, que no son propiamente trabajo, ni idas y venidas de él, como por ejemplo, actos de conciliación, el desvío para cobrar la nómina en el banco durante el cual se produce un accidente, al ocurrido tiempo después de termina la jornada al haber salido el trabajador más tarde de la empresa por haberse celebrado una fiesta de despedida de un compañero.

Igualmente se consideran accidentes de trabajo los acaecidos en actos sociales con alguna conexión con el trabajo, como el sufrido al ir o volver de almuerzos o cenas de trabajo.

El precepto no especifica que el lugar de ida y venida tenga que ser el domicilio del trabajador, por tanto se han considerado accidentes del trabajo los sucedidos al ir desde el trabajo al lugar de fin de semana habitual.

El requisito cronológico, se ha ido perfilando en los tribunales cuando se considera o no interrumpido el nexo causal, permitiendo pequeñas interrupciones para llevar a cabo actos necesarios, por ejemplo interrumpir el viaje necesariamente para comer.

Ahora bien, en estos casos la presunción de laboralidad admite prueba en contrario, demostrando que no existe el nexo causal trabajo-accidente, como por ejemplo ocurre cuando el trabajador se desvía por su exclusivo interés particular.

· No se considera accidente de trabajo el sufrido por el trabajador que abandona el centro de trabajo antes de finalizar su jornada sin permiso de la empresa, pero si, cuando se acude a visita médica con permiso de la empleadora.

· El requisito topográfico que indica que el accidente ha de producirse en el camino habitual, es decir, el que normalmente se recorre desde el centro de trabajo al domicilio real, al familiar e incluso al de las personas unidas al trabajador afectivamente.
· Finalmente, el requisito modal, respecto al medio de transporte que ha de ser considerado normal o habitual, por ejemplo no se consideró medio idóneo el ir a pie por la carretera nacional durante más de 20 Km.
Supuesto distinto es aquel en que los accidentes sobrevienen en el domicilio del trabajador una vez finalizado el trayecto de recorrido al volver de trabajo o en la preparación de la ida al trabajo, como si se sufre una lesión en la rampa del garaje, no tendrá consideración de accidente laboral.

ACCIDENTES EN MISIÓN
Tienen consideración de accidentes de trabajo, aunque no entran dentro de accidente de trabajo in itinere, los sufridos por el trabajador en el trayecto que tenga que realizar para el cumplimiento de la misión, así como el acaecido en el desempeño de la misma dentro de su jornada laboral.
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La denominación que dan los tribunales de estos accidentes, es que son aquellos que no ocurren ni en el centro de trabajo ni en el camino al mismo, pero que se sufren en el desempeño del trabajo, por lo que se considera centro de trabajo aquel en que el trabajador desarrolla sus tareas y con amplitud de horario, incluyendo alojamiento, medios de transportes...;

También se considera en misión el infarto acaecido en finca ajena en la que se encontraba por orden del

empresario, en el domicilio y durante el fin de semana pero mientras se realizaba unas tareas encomendadas

por la empresa...

Son también los accidentes en viajes de servicio y en el desplazamiento y ruta seguida para poder efectuar la

Reparación en caso de ser enviado por la empresa para solucionar una avería...

ACCIDENTE PRODUCIDO CON OCASIÓN O POR CONSECUENCIA DE LAS TAREAS DESARROLLASDAS,
· Se califica como tal al acaecido durante la realización de las tareas que, aun siendo distintas a su categoría profesional, ejecute el trabajador en cumplimiento de las órdenes del empresario, o realizadas de forma espontánea por el trabajador en interés del buen funcionamiento de la empresa, por ejemplo un trabajador que sufre un accidente en el domicilio del gerente a donde se ha desplazado por orden de este a dejar unos productos.
· Enfermedades comunes que el trabajador contraiga con motivo de la realización de su trabajo, no incluidas en la lista de enfermedades profesionales, tienen consideración de accidentes de trabajo. Para ello, hay que demostrar la efectiva influencia del trabajo en la aparición de la patología. Únicamente tienen esa calificación cuando se demuestre que la enfermedad tuvo por causa exclusiva la ejecución del citado trabajo.
· Sí se considera accidente de trabajo, directamente la enfermedad osteoarticular provocada por elementos

Mecánico, el contagio de la hepatitis c vírica en un centro de salud y la epilepsia cuya crisis se sufre durante el trabajo.

· También se incluyen dentro de esta consideración las enfermedades anímicas, se considera accidente de trabajo la depresión producida por una modificación de las condiciones de trabajo, o una crisis nerviosa debida al estrés profesional.36 /
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En el caso de las lesiones cardiacas, se presuponen accidente de trabajo, salvo que se pruebe en contrario que se dieron circunstancias ajenas al mismo que lo provocaron, se exige la presencia de unos hechos que a todas luces evidencien la carencia de relación entre el trabajo y la lesión, se invierte la carga de la prueba en detrimento de los empresarios.

A efectos de la consideración de accidente de trabajo se contemplan las siguientes situaciones:

1.- Prestaciones personales obligatorias, los accidentes sufridos con ocasión de la realización de tales
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prestaciones se consideran accidentes de trabajo. El Ayuntamiento o, en su caso, la Junta vecinal de

Entidad Local Menor ha de formalizar la protección, corriendo a su cargo exclusivo la cotización, de quienes

hayan de ejecutar la prestación.

2.- Presidentes, vocales y suplentes de mesa electorales, se consideran durante el ejercicio de su función

asimilados a trabajadores por cuenta ajena del Régimen General de la Seguridad Social para la contingencia

de accidente de trabajo. El Ministerio del Interior debe formalizar su protección mientras dure el proceso electoral. La base de cotización está constituida por la base mínima de cotización para los trabajadores mayores de 18 años, vigente en ese momento.

3.- Realización de actividades no profesionales, son casos atípicos que la jurisprudencia ha asimilado al

accidente de trabajo, como por ejemplo los sufridos en la práctica del deporte en el buque, en cancha

habilitada para ello, pero no si lo organizan los trabajadores en su tiempo de ocio. Incluso los alumnos

de formación profesional tienen cubierto el riesgo de accidente de trabajo, cuando este se produzca en

relación con dichos cursos. Pero no es aplicable a los desempleados que realizan pruebas de calificación

profesional.

No constituyen accidentes de trabajo los que son consecuencia de una fuerza mayor extraña al trabajo, ésta se produce cuando no guarda relación alguna con el trabajo que se realiza en el momento de sobrevenir el accidente.

