EL PROYECTO DE PUERTO COMERCIAL E INDUSTRIAL A GRANADILLA:

LA DESTRUCCIÓN DE LAS MEJORES PLAYAS NATURALES DE LA ISLA, PÉRDIDA DE LA ACTIVIDAD COMERCIAL DE SANTA CRUZ…
DATOS DEL PROYECTO de PUERTO INDUSTRIAL DE GRANADILLA

· El Proyecto se extiende a lo largo de más de 5 km de costa en buen estado de conservación (desde Barranco del Río en Arico hasta Montaña Pelada en el Médano). En prensa la Autoridad Portuaria alude a 1´5 km que es lo que corresponde a la primera fase.
· La Plataforma a construir se adentra 1´5  km en el mar desde la actual línea de costa. La Autoridad de Portuaria en los medios de comunicación habla de 650 m. porque lo mide desde la Punta Camello y no desde la línea de costa.
· Se gana al mar más de 1.500.000 m2 para lo que hará falta más de 30.000.000 m3 de material de cantera (equivalentes a verter casi tres veces el volumen que tiene la Montaña Roja de El Médano).

· Las obras durarán sólo en su primera fase hasta más allá del 2010 (el Proyecto consta de tres fases).

· El presupuesto estimado supera los 100.000 millones de pesetas.

· Los informes técnicos emitidos por técnicos de la Administración (Medio Ambiente, etc)  son contrarios al Proyecto por su gravísimo impacto medioambiental (afección al LIC, destrucción de poblaciones en peligro de extinción, destrucción de playas, pérdida del aporte natural de arena, contaminación, etc.) y los informes económicos ponen de manifiesto que no existen razones imperiosas de interés público desde un punto de vista económico para la construcción del Puerto Industrial de Granadilla y que no se generará la actividad esperada. Las navieras consultadas no muestran interés en utilizar el Nuevo Puerto dado que se ha elegido la peor zona para el atraque (fuertes vientos, etc.) y existen numerosos puertos más competivos (Tánger, Agadir, Las Palmas) así como otros puertos que están en construcción. Por lo tanto, la riqueza que generará este proyecto se concentrará sólo en la fase de construcción del Puerto (movimiento de camiones, venta de terrenos, mano de obra, etc.).
· Los informes emitidos desde varias Universidades españolas son absolutamente negativos y aluden a un gravísimo e irreversible impacto medioambiental. 

· El Proyecto incumple la normativa medioambiental estatal, autonómica y Comunitaria. Todo ello se pone de manifiesto en las quejas presentadas por Greenpeace, ATAN, la Plataforma, Ben Magec, ciudadanos, etc. 

· Existe una absoluta falta de transparencia y de información pública sobre la realidad del Proyecto y ha habido incluso ocultación de información.

LAS CONSECUENCIAS DEL PROYECTO

· Una costa de más de 5 kms perfectamente conservada desaparecerá bajo el cemento, con la destrucción de varias playas, formaciones geológicas, especies de flora (destrucción de un importante población de una especie en peligro de extinción como es la Piña de mar o Atractylis preauxiana), zonas de nidificación, etc.

· El relleno de más de 1´5 km de costa hacia dentro destruirá una amplia zona de sebadales actualmente bien conservados y afectará gravemente a los incluidos dentro del LIC. Repercutirá de forma muy negativa en la flora y fauna marina protegida como la tortuga boba (especie prioritaria), se destruirán varias cuevas protegidas, etc. 

· Grave perjuicio para  el sector pesquero artesanal, ya que en el sebadal de esta zona es donde cría gran parte del pescado que pescan en el sur de la Isla.

· Las mejores playas naturales de la Isla (El Médano, Pelada, La Tejita…) verán interrumpido el aporte natural de arena. Se destruirán todas las playas que existen a lo largo de esos kilómetros (v. mapa de playas afectadas)

· Estas playas y toda la zona sur de la isla verán gravemente incrementada  la contaminación de sus aguas y litoral con riesgo de mareas negras. Durante los años de obras El Médano y otras playas sufrirán un alto grado de turbidez (v. informes).

· S/C de Tenerife sería la única provincia en la que el Puerto está a gran distancia de su capital con la desestructuración social y económica que ello supone. Supondrá una superpoblación del municipio de Granadilla de Abona debido a la avalancha de más de ocho mil trabajadores (directos 2000), además del flujo de personas que lleguen al Puerto con la consiguiente problemática social, sin que el Municipio cuente con medios adecuados y suficientes para hacer frente a ello. No se crea empleo sino que se traslada sin garantías de que el puerto de Granadilla mantenga o mejore la actividad comercial, etc.

· Se priva a S/C de su actividad principal al llevarse toda la actividad comercial e industrial dejando sólo la actividades de cruceros que constituye sólo un 3% y se obliga a los trabajadores a trasladar sus domicilios al sur o sufrir cada día el colapso de la autopista. Se desaprovechan y destruyen gran parte de la infraestructura del actual Puerto.

· En la zona del Puerto se ha dicho que se construirá una playa artificial que sufrirá la contaminación de los cruceros, refinería. etc.

· Posible declive económico de los actuales comercios existentes en el sur, frente a la proliferación de nuevos centros y empresas más competitivas. 

· Encarecimiento de las mercancías al tener que ser trasladadas hasta la capital y al norte de la Isla. Los principales afectados serán las empresas y ciudadanos de la zona norte de la Isla que sufrirán un notable encarecimiento de costes. 
· Colapso de la autopista del sur por los turismo y camiones (se prevé un aumento de 2.000 camiones diarios), con mucho mayor riesgo de la siniestralidad en la autopista, con el añadido del peligro que conlleva el transporte de mercancías peligrosas. La información de que el puerto albergará sólo la actividad de trasbordo es totalmente falsa, la fase 3ª es la destinada a graneles líquidos y sustancias altamente peligrosas.
· Grave afección de la actividad turística debido a la contaminación, problemática social, etc. Algunos Tour Operadores ya han presentado quejas al respecto y periódicos alemanes han publicado artículos sobre el tema, p. e el Wochenspigel titula su portada “El proyecto de Puerto Industrial de Granadilla. El mayor atentado contra el medio ambiente de todos los tiempos”.

¿QUÉ PODEMOS HACER?

· Enviar DENUNCIAS a Bruselas sobre la posible ilegalidad del Proyecto y de sus consecuencias para ello basta con cumplimentar y firmar el modelo de denuncia que se adjunta (se puede entregar en ATAN, la Plataforma…, o enviarla firmada a la dirección de Bruselas que figura en la esquina de la denuncia). 

· Poner de manifiesto el incumplimiento de la Legislación vigente a través las vías legales (Contencioso-Administrativo, etc.)

· Impulsar una INICIATIVA LEGISLATIVA POPULAR (ILP) como medida para frenar el Proyecto (se necesitan 15.000 firmas).

· Dirigirnos a nuestros políticos  (PRESIDENTE DEL GOBIERNO DE CANARIAS, AL PRESIDENTE DE LA AUTORIDAD PORTUARIA, AL CONSEJERO DE MEDIO AMBIENTE, AL ALCALDE DE S/C DE TENERIFE, AL PRESIDENTE DEL CABILDO y sobre todo al ALCALDE DE GRANADILLA) poniendo de manifiesto la imperiosa necesidad de suspensión inmediata y retirada del Proyecto de Puerto Industrial de Granadilla.
· Exigir la transparencia e información real a la opinión pública sobre el Proyecto. INFÓRMATE consultando los informes técnicos de la Administración y de las Universidades que ponen de manifiesto los efectos negativos y que desaconsejan el Proyecto (están colgados en la página de ATAN y en la de la Plataforma)
· Informa a otros ciudadanos, acude a la manifestación y apoya la ILP
COMENTARIOS RESPECTO A LA INFORMACIÓN APARECIDA EN LA PRENSA Y REFERENCIA EN EL PIOT AL PROGRESIVO TRASLADO DEL PUERTO DE S/C A GRANADILLA. 

En estas últimas semanas las manifestación de Adán Martín, Ricardo Melchor, Suárez Trenor (Presidente de la Autoridad), entre otros, parecen poner de manifiesto que nunca han querido un gran puerto y que no se va a trasladar la actividad comercial del Puerto de S/C a Granadilla.

Sin embargo, sus manifestaciones anteriores en prensa , la propia información de la Autoridad Portuaria y del Gobierno de Canarias, así como el PIOT ponen de manifiesto que en realidad es un Macropuerto y que supondrá el traslado de la actividad comercial del Puerto de S/C quedando en S/C la actividad de cruceros y pasaje (un 3% de la actividad total).

Afortunadamente, el PIOT está recogido en el Boletín Oficial de Canarias de 19 de octubre de 2002 y junto con los archivos de prensa demuestran que realmente pretenden con las últimas manifestaciones es confundir a los ciudadanos para conseguir hacer la primera fase y luego el resto de su macropuerto que supondrá el traslado casi total del Puerto de S/C de Tenerife. 

No obstante, aunque sólo se hiciera la primera fase, el  impacto ambiental de la primera fase en las playas, sebadales…, será gravísimo e irreversible y también es en la zona terrestre de esa fase donde están las poblaciones de especies de flora en peligro de extinción, etc. 

TEXTO COPIADO DEL PIOT  (BOLETÍN OFICIAL DE CANARIAS DE 19 DE OCTUBRE DE 2002)




1508 DECRETO 150/2002, de 16 de octubre, por el que se aprueba definitivamente el Plan Insular de Ordenación de Tenerife.
2.1.3.3. Las infraestructuras insulares.
- PUERTO DE SANTA CRUZ: se trata del elemento principal del sistema actual de puertos insulares. De cara al futuro, y en la medida en que se desarrolle el puerto de Granadilla cambiará su función en el sistema portuario que se concibe vinculada al tráfico de pasajeros hacia las islas orientales y destinos exteriores al archipiélago, y menos orientada hacia las actividades de abastecimiento de la isla; esta reorientación de la actividad del puerto permitirá la recuperación progresiva de la fachada marítima de la ciudad en la que podrán integrarse usos lúdicos, dotacionales y comerciales. 

- PUERTO DE GRANADILLA: ha de conformarse como el futuro gran puerto comercial, industrial y de abastecimientos de Tenerife; incluido también en la plataforma logística del sur de Tenerife. Su importancia en el desarrollo insular exige un fuerte control público de los usos y actividades admisibles en su entorno, donde sólo deben implantarse usos vinculados al abastecimiento de la isla y actividades logísticas relacionadas así como sistemas insulares de infraestructuras y servicios básicos. 

¿QUÉ ALTERNATIVAS EXISTEN?
· Mejora de las instalaciones portuarias actuales, pues se han desatendido los últimos años para justificar la necesidad de un nuevo Puerto.

· En caso de necesidad, ampliación  del Puerto de Santa Cruz de Tenerife en base a las diversas propuestas existentes (dique norte o sur), ya que, según los expertos, son viables técnicamente y suponen un menor coste ambiental, económico y social.
FRENEMOS LA DESTRUCCIÓN DEL SUR DE NUESTRA ISLA y DE NUESTRAS MEJORES PLAYAS NATURALES, ES POSIBLE Y HAY ALTERNATIVAS PARA CONSEGUIR UN DESARRROLLO SOSTENIBLE. IMPLÍCATE, INFÓRMATE E INFORMA

INFORMACIÓN: http://nopuertogranadilla.org/ 

http://www.atan.org/urbanismo/puertogranadilla.htm (aparece el MODELO DE DENUNCIA A BRUSELAS y muchos de los informes técnicos que no se incorporaron al expediente). 
http://www.benmagec.org/tenerife/ 

En estas tres direcciones se publicará la convocatoria de la INICIATIVA LEGISLATIVA POPULAR (octubre-noviembre) y de la MANIFESTACIÓN (noviembre). En esas direcciones tienes e-mail de contacto.

http://www.greenpeace.es/costas/home.asp (ver queja sobre el Puerto que ha sido admitida a trámite
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Mapa de playas afectadas y Proyecto  




Reconstrucción de cómo se vería el Puerto desde El Médano

Fuente: DIARIO EL MUNDO 19.08.03

